

Zpravodaj oborové platformy nevládních neziskových organizací pracujících v ochraně přírody

● DĚNÍ V PLATFORMĚ

● Nový člen na platformě

Zelený kruh přijal devět nových členů na oborovou platformu Zelený kruh. Jsou jimi občanské sdružení Area - Viva, ENVIC, Ester, Krocan, Manner, Muzeum přírody Český ráj, Vestecská zvonička, ZO ČSOP Klíny a ZO ČSOP Kladensko. Více informací o aktivitách občanského sdružení naleznete na webových stránkách [Zeleného kruhu](#).

● Zelený kruh: Veřejnost má další možnost podpořit úspěšný projekt Zeleného kruhu a firmy Rock Point GREEN STEP

Již více než 200 000 korun se podařilo shromáždit během dosavadního trvání společného projektu Zeleného kruhu a společnosti Rock Point „GREEN STEP“. Více než polovina této částky již pomáhá realizovat důležité ekologické projekty. Prodej originálních klíčenek KEEN v prodejních Rock Point, KEEN Concept Store a v internetové prodejně www.outdoorprodejna.cz však nekončí. Naopak, autoři projektu věří, že předvánoční období přinese další prostředky na ochranu české přírody a krajiny.

TZ: [Veřejnost má další možnost podpořit úspěšný projekt Zeleného kruhu a firmy Rock Point GREEN STEP](#)

● Zelený kruh se zúčastnil mezinárodního workshopu

Zástupci kanceláře Zeleného kruhu se ve dnech 1. - 6. prosince zúčastnili čtyřdenního workshopu s tématem „Utváření hodnot a přístupů obyvatele EU k udržitelnému životnímu stylu“, který se konal v Řecku. Zelený kruh byl přizván k účasti na projektu hostitelskou organizací Mediterranean SOS Network Medsos. Účastníky workshopu byly čtyřčlenné skupiny reprezentující neziskové organizace z deseti zemí Evropské unie (Belgie, Bulharsko, Česká Republika, Polsko, Francie, Itálie, Kypr, Německo, Rumunsko, Řecko). Součástí českého týmu byli také Zuzana Vlasatá z Hnutí DUHA a ekopsycholog Jan Krajhanzl. Příspěvek českého týmu byl zaměřen na zásady vedení veřejných kampaní a vycházel především z publikace Zeleného kruhu Možnosti spolupráce s veřejností (nejen) při ochraně životního prostředí ([ke stažení zde](#)) a publikace edice APEL s názvem Texty o proměně vztahů lidí k přírodě, environmentální výchově a udržitelnosti, která je ke stažení [zde](#).

● Hnutí DUHA: Lunapark Šumava

Lanovka přes první zónu Národního parku Šumava na Hrančnick, rozšíření silnice z Nové Pece na Zadní Zvonkovou, golfové hřiště ve Stožci, velký lyžařský areál na Špičáku nebo sjezdovka na Boubíně. To jsou jen některé z kontroverzních projektů zahrnutých v rozvojové koncepci, podle které se budou tvořit nové územní plány. Pátek 17. prosince byl posledním dnem, kdy se mohla veřejnost vyjádřit k Zásadám územního rozvoje Jihočeského kraje, v nichž je koncepce zahrnutá. Ekologické organizace varují, že se kvůli ní přemění jižní část Šumavy na lunapark.

TZ: [Lunapark Šumava](#)

● Hnutí DUHA: Věci veřejné podporují ambiciózní zelený zákon a hájí zdraví lesů

Hnutí DUHA uvítalo, že Věci veřejné podpořily ambiciózní zákon, který rozhybe investice do moderních zelených řešení - zateplování domů, čisté energetiky, pohodlné veřejné dopravy, snadné recyklace či místních potravin. „Rámcová podpora Věcí veřejných je výborná zpráva. Zákon již dříve podpořila Česká strana sociálně demokratická. My nyní budeme postupně vyjednávat podporu u všech zbývajících parlamentních stran a debatovat s nimi o podrobnostech. Legislativa, jejíž obdobu přijala například i Velká Británie, bude mít jednoznačně pozitivní vliv. Posílí ekonomiku, sníží účty domácnostem a srazí naši závislost na dovážené ropě a plynu,“ prohlásil programový ředitel Hnutí DUHA Vojtěch Kotecký poté, co vystoupil na ideové konferenci Věcí veřejných.

TZ: [Věci veřejné podporují ambiciózní zelený zákon a hájí zdraví lesů](#)

● Glopolis a Klimatická koalice: Dohoda v Cancúnu

Ministři životního prostředí odsouhlasili tzv. Cancúnskou dohodu (Cancun agreement), která představuje soubor rozhodnutí o mnoha různých oblastech vyjednávání. Důležitou součástí je nový „klimatický fond“, který by měl pomoci rozvojovým zemím adaptovat se na změny klimatu a investovat do bezuhlíkových technologií. Důležitý pokrok byl dosažen také v oblasti mechanismu na ochranu pralesů a v oblasti podpory transferu technologií. Naopak nedaří se nalézt dohodu přímo v oblasti snižování emisí.

TZ: [Dohoda v Cancúnu](#)

● Greenpeace: První evropská občanská iniciativa předložena Komisi - Milion Evropanů požaduje moratorium na geneticky modifikované plodiny

Organizace Avaaz a Greenpeace včera předali komisaři pro zdraví Johnu Dallimu historicky první evropskou občanskou iniciativu. Tato iniciativa je součástí Lisabonské smlouvy a umožňuje, aby milion občanů vyzval Evropskou komisi ke změně evropského zákona. Petice žádá Komisi, aby přestala povolovat geneticky modifikované (GM) plodiny do doby, než bude ustavena nová nezávislá etická a vědecká autorita, která vyhodnotí jejich dopady. To je plně v souladu s jednohlasným požadavkem 27 ministrů životního prostředí z roku 2008, který volal po reformě Evropského úřadu pro bezpečnost potravin.

TZ: [První evropská občanská iniciativa předložena Komisi - Milion Evropanů požaduje moratorium na geneticky modifikované plodiny](#)

● Hnutí Borntosaurus: Vyhlášení výsledků Ekofóru 2010, souhrnné soutěže kreslených vtipů z ročníků 2004-2009

Pro letošní ročník soutěže pořadatelé sestavili putovní výstavu těch nejlepších kousků z minulých let. Výstavu mohla opět zhlédnout veřejnost na různých jarních a letních festivalech a kulturních akcích a v knihovnách po celé ČR a dát hlas svým favoritům. O nejlepších vtipech tradičně rozhodovala dne 26.10.2010 i odborná porota složená ze zástupců environmentálních organizací a České unie karikaturistů. Ti vedle veřejnosti určili absolutní vítěze ročníků Ekofór 2004-2009.

TZ: [Vyhlášení výsledků Ekofóru 2010, souhrnné soutěže kreslených vtipů z ročníků 2004-2009](#)

Hnutí DUHA, sdružení Calla a Nadace Heinricha Bölla uspořádaly 1. prosince v Praze v Poslanecké sněmovně seminář "Chytrá podpora pro čistou energii" - Jak by měl stát vylepšit podporu pro obnovitelné zdroje energie?". Jednotlivé prezentace a další informace ze semináře [najdete zde](#). Závěrečné [shrnutí ze semináře](#).

Nesehnuti: Sexistické prasátečko zná svého vítěze

Druhý ročník soutěže Sexistické prasátečko, která si klade za cíl upozornit na nejvíce sexistické reklamy kolem nás, zná již svého vítěze. Ve veřejném hlasování, kterého se zúčastnilo 411 hlasujících, zvítězila mezi 28 nominovanými reklamami reklama firmy S&R, Ch Kovo s textem „Přerízíme, ohneme vše dle Vašeho přání“ doplněným fotkou takřka svlečené ženy. Na první místo reklamu zařadilo 130 hlasujících. Odborná porota zvolila jako nejsexističtější reklamu firmy VAŠSTAV, s.r.o., zesměšňující ženy ve středním věku.

TZ: [Sexistické prasátečko zná svého vítěze](#)

ČSO: Skončil tříletý cyklus monitoringu ptáků v ptačích oblastech

Právě v těchto dnech je dokončena kompletace dat získaných celoročním úsilím členů České společnosti ornitologické ve spolupráci s AOPK ČR. Tím je završena roční práce v terénu ve všech ptačích oblastech v celé ČR. Značné množství získaných údajů o více než 40 ohrožených druzích ptáků slouží jako podklad pro stanovení trendů vývoje početnosti a také jako indikátor stavu prostředí a účinnosti ochranné práce v ptačích oblastech. Zároveň data poskytují základ pro hodnotící zprávu ČR pro Evropskou komisi o stavu ochrany přírody v rámci soustavy Natura 2000.

TZ: [Skončil tříletý cyklus monitoringu ptáků v ptačích oblastech](#)

Nadace Vodafone vyhlásila vítěze třetího ročníku Roku jinak

Třetí ročník programu Rok jinak má šest vítězů, kteří stráví rok 2011 prací pro neziskovou organizaci, kde budou realizovat své vlastní projekty. Plat, na který byli zvyklí z komerční sféry, jim uhradí Nadace Vodafone. Mezi šest vybraných vítězů patří také Jan Rybář, který pracuje jako profesionální novinář a zahraniční zpravodaj. V rámci projektu Rok jinak bude pracovat pro média z neziskového sektoru, konkrétně Ekolist.cz. Jeho cílem je pomoci Ekolistu.cz, aby témata z oblasti životního prostředí dokázal oslovit širší spektrum čtenářů a prosadil se na mediálním trhu.

TIMUR: Výsledky soutěže „Zelená informací“

Cílem soutěže bylo vybrat nejzajímavější, nejdostupnější a nejpřehlednější prezentace o životním prostředí na internetových stránkách měst nad 5000 obyvatel. Do výběru bylo zahrnuto 280 měst s počtem obyvatel vyšším než 5000. Pro své specifické postavení nebyla hodnocena města Praha a Brno. Absolutními vítězi soutěže se stala první tři města Jablonec nad Nisou, Tábor a Příbram. Více informací [zde](#).



ZÁKONY PROJEDNÁVANÉ V POSLANECKÉ SNĚMOVNĚ A SENÁTU

Z činnosti poslanecké sněmovny

Záznam z jednání minulé schůze naleznete zde: <http://www.psp.cz/sqw/ischuze.sqw?o=6&s=9>. Další mimořádné schůze proběhnou 21.12., jedna ze schůzí bude o vyjádření důvěry vládě. Senát zahájí svoji činnost s novými senátory na schůzi 24. listopadu, první obsahová schůze proběhla od 8. 12, její program si lze prohlédnout zde: <http://www.senat.cz/xqw/xervlet/pssenat/htmlhled?action=doc&value=57493>.

Na schůzi poslanecké sněmovny budou projednávány následující předpisy:

- **Novelizace zákona o urychlení výstavby dopravní infrastruktury** (tisk č. 24). Senátoři předložili novelizaci, která rozšiřuje použití zákona i na energetickou a dopravní infrastrukturu (elektrárny, jezy), mění doručování a navrhuje sloučení územního, stavebního řízení a posuzování vlivů na životní prostředí. Vláda k tisku vydala negativní stanovisko. Poslanci tisk v 1. čtení nezamítli a přikázali ho k projednání hospodářskému výboru, výboru pro veřejnou správu a životní prostředí. Zatím ho projednal pouze Výbor pro veřejnou správu a regionální rozvoj, který doporučuje návrh zamítnout.
- **Novelizace zákona o ochraně ovzduší** (tisk č. 90). Poslanci Drobil, Lukša a Kočí předložili do sněmovny krátkou novelizaci zákona o ochraně ovzduší. Návrh projednal již výbor pro životní prostředí, který k němu přijal komplexní pozměňovací návrh, komplexní pozměňovací návrh byl podán také v rámci 2. čtení. Ten ale neobsahuje zásadní věcné změny. Návrh obsahuje nízkoemisní zóny, stanovení emisních stropů a možnost jezdit po ostravské dálnici zdarma během smogových situací. Návrh zatím nebyl projednán ve 3. čtení.
- **Novelizace zákona o podpoře využívání obnovitelných zdrojů** (tisk č. 97). Podle novelizace budou nově podporovány pouze výroby připojené do elektrizační soustavy a v případě fotovoltaik pouze elektrárny s výkonem do 30 kWh umístěné na střechách a konstrukcích budov. Tento návrh už prošel senátem a byl schválen i prezidentem a vyhlášen jako 330/2010 Sb. Na programu schůze senátu od 8. 12. byl zařazen i novější, delší a propracovanější vládní návrh, který řeší financování podpory, návrh byl schválen senátem i prezidentem (tisk 145). Existuje ještě konkurenční opoziční návrh (tisk 143), který má ale negativní stanovisko vlády a tento návrh byl vzat zpět. Ten nepřiznává podporu elektrárnám s akcemi na majitele, elektrárny 2006-2010 pak zdaňuje.
- **Novelizace zákona o hornické činnosti** (tisk č. 107) řeší bezpečnost podzemních objektů a stále čeká na projednání v 1. čtení.
- **Novelizace zákona o odpadech** (tisk 28) jedná se o senátní návrh, který obsahuje pouze technické změny, byl sněmovnou schválen ve 3. čtení a nyní se vrátí zpět ke schválení zpět do senátu.

PŘIPOMÍNKOVÁ ŘÍZENÍ

Meziresortní připomínkové řízení

V meziresortním připomínkovém řízení nejsou v současnosti žádné relevantní předpisy.

Probíhá SEA řízení k následujícím dokumentům:

Příslušný úřad - MŽP, tučně vyznačena ta řízení, kde nastal od minulého měsíce posun, podrobnosti viz. eia.cenia.cz/sea/koncepce/prehled.php.

- Strategie rozvoje města Nymburk (2 - nepodléhá dalšímu posuzování)
- Strategie rozvoje venkova ve Zlínském kraji (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Program rozvoje územního obvodu Zlínského kraje 2010 - 2012 (6 - Stanovisko)
- Aktualizace programu snižování emisí a Programu ke zlepšení kvality ovzduší Karlovarského kraje (6 - Stanovisko)
- Aktualizace Programu rozvoje cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) a Marketingová studie cestovního ruchu Olomouckého kraje na období 2011 - 2013 (výhled do roku 2016) (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Programu rozvoje kraje Vysočina (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Generelu dopravy Zlínského kraje - Návrh výhledové koncepce (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace Regionální surovinové politiky Libereckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Koncepce protipovodňové ochrany Královéhradeckého kraje (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Jablonecká přehrada a okolí (3 - Podléhá dalšímu posuzování)
- Aktualizace programu zlepšení kvality ovzduší na úrovni zóny Olomouckého kraje (3 - podléhá dalšímu posuzování)
- Plán odpadového hospodářství města Světlá nad Sázavou (1 - Oznámení)

Během letošního roku byly zveřejněny mezinárodní návrhy koncepcí, včetně vyhodnocení vlivů těchto koncepcí na životní prostředí (příslušní úřad - MŽP)

- Regionální plán pro region plánování Horní Lužice - Dolní Slezsko (1 - Posouzení)
- Změny územního plánování Dolnoslezského vojvodství (1 - Posouzení)
- Zmeny a doplnky č. 1 Koncepcie územního rozvoja Slovenska 2001 (1 - Posouzení)



Cancúnská klimatická konference: ani úspěch, ani propadák

Celkem 193 států se připojilo v mexickém Cancúnu k dohodě, která představuje pokrok v ochraně lesů a ve vytváření klimatického fondu, z něhož bude financováno snižování emisí a adaptace na změny klimatu v rozvojových zemích. Panuje shoda na tom, že se prostřednictvím dohody podařilo mexickému předsednictví nastolit důvěru mezi bohatými a chudými zeměmi a jednání se tak opět rozproudila. Materiál z velké části přejímá obsah Kodaňské dohody, na niž se vloni shodlo 140 zemí světa. Cancúnská dohoda je ale na rozdíl od textu, přijatého před rokem v Kodani, oficiálním dokumentem OSN. Vůbec poprvé také oficiálně uznává cíl nedopustit oteplení planety o více než 2 °C.

Součástí textu se staly také veškeré redukční cíle, které se dosud nezávazně objevily pod dohodou z Kodaně, a jsou tak oficiálně uznané jako součást procesu OSN. Na dalším navýšování redukčních cílů tak, aby byly v souladu s vědeckými poznatky, se státy zatím nedohodly. Text ale vyspělé země vyzývá k přijetí ambicióznějších závazků - takových, které by znamenaly do roku 2020 omezit emise skleníkových plynů o 25 až 40 % ve srovnání s rokem 1990. Utichly také diskuse o vhodném referenčním roce. Státy se nakonec dohodly, že základním rokem, k němuž se veškeré redukční cíle budou vztahovat, zůstane i nadále rok 1990. Každý bude ale moci svůj individuální cíl vyjádřit v procentech jiného zvoleného roku. Účastníci dohody v Cancúnu se shodli na vytvoření klimatického fondu, jehož prostřednictvím do roku 2020 poputuje ročně do chudých zemí 100 miliard dolarů na financování opatření souvisejících se snižováním emisí skleníkových plynů a adaptacemi na důsledky změn klimatu. Dohoda zakládá také Technologický mechanismus, jehož prostřednictvím poputují do rozvojových zemí technologie využitelné ke snižování emisí a adaptacím na klimatické změny. Dále má vzniknout Adaptační rámec. Byl ustaven nový Adaptační výbor, jehož úkolem bude pomáhat rozvojovým zemím implementovat opatření proti dopadům změn klimatu.

Státy se dohodly na určitých parametrech procesu ochrany lesů v rozvojových zemích. S finanční a technologickou podporou ze strany vyspělých zemí mají nyní rozvojové státy vypracovat individuální národní strategie pro ochranu lesů a navrhnout odpovídající monitorovací mechanismy. Otázka, zda a jak do této oblasti zavádět tržní mechanismy, vyjednávači ještě neřešili. Řada zásadních sporných témat zůstává zatím otevřená. Není například jasné, jaká je další budoucnost Kjótského protokolu. Vyjednávači se prozatím nebyli schopni dohodnout, zda by modifikovaný protokol neměl s novými závazky pokračovat i po roce 2012. Kanada, Japonsko a Rusko si ale pokračování Kjóta nepřejí, neboť země jako jsou Spojené státy, Čína a Indie nepatří mezi jeho signatáře a nejsou jím nijak vázány. K jednání o právní formě příští klimatické dohody se vyjednávači OSN vrátí opět za rok, na klimatické konferenci v Jihoafrické republice.

Euractiv.cz: [Klimatické rozhovory díky Cancúnu chytají druhý dech](#)

Evropská komise zahájila Evropský rok dobrovolnictví 2011

V Evropě se 100 milionů obyvatel věnuje dobrovolnictví. Ze [studie Eurobarometru](#) z května 2010 vyplývá, že do dobrovolné činnosti jsou aktivně zapojeni tři z deseti Evropanů. Například prostřednictvím [Evropské dobrovolné služby](#) vyjíždějí tisíce dospívajících a mladých lidí do zahraničí, aby se tam věnovali výuce nebo podporovali kulturní povědomí. Iniciativa spojená s rokem dobrovolnictví si klade čtyři hlavní cíle: snížit překážky pro vykonávání dobrovolné činnosti v EU, posílit pravomoci dobrovolnických organizací a zvýšit kvalitu dobrovolnictví, oceňovat a uznávat dobrovolné činnosti a zvýšit povědomí o významu dobrovolnictví. V zájmu dosažení těchto cílů bude Komise podporovat výměnu správných postupů mezi orgány členských států a dobrovolnickými organizacemi. Pozornost bude soustředěna na školení dobrovolníků, na akreditaci a zajištění kvality a také na účinné a efektivní srovnávání potenciálních dobrovolníků s příležitostmi dobrovolné práce. Čtyři tematické konference, jež během roku 2011 poukážou na klíčové otázky v problematice dobrovolnictví. 8. ledna se bude v Budapešti řešit uznávání dobrovolné činnosti, v červnu proběhne konference o účtu k dobrovolníkům a cenné práci, kterou odvádějí, na říjen je plánována konference o posílení pravomocí dobrovolnických organizací a v prosinci pak závěrečná konference o budoucích problémech. Harmonogram turné „Evropský rok dobrovolnictví 2011“ je prezentovaný na [oficiálních stránkách](#) Evropského roku.

Aliance pro dobrovolnictví: www.eyv2011.eu

Europa.eu: [„Dobrovolníci mění svět!“ - Evropská komise zahajuje Evropský rok dobrovolnictví 2011](#)

Regionální důraz na mitigaci by měl zesílit

Výbor regionů apeluje na mezinárodního společenství. Snahy vypořádat se s klimatickou změnou mohou dle něj přijít nříve, pokud se v nich nedá regionům větší prostor. Přístup 'shora dolů' dle Výboru regionů zcela opomíjí místní či regionální orgány. Nepovede proto při řešení příčin klimatické změny dle Výboru regionů k žádnému výraznějšímu pokroku.

Hesenská zástupkyně Nicola Beer (FDP) je autorkou stanoviska Výboru k mezinárodní politice vůči klimatické změně, která byla v Bruselu přijata 1. prosince. Dokument představil několik doporučení, jak by měla Evropská unie a potažmo členské státy vůči klimatické změně postupovat a kudy vede nejlepší cesta ke snížení emisí skleníkových plynů. Jako konkrétních kroků uvedla investice do energetické úspornosti a udržitelné dopravy jednotlivých regionů.

Plenární zasedání Výboru regionů sdružuje 344 zástupců z orgánů místní i regionální samosprávy ze všech členských států EU. K pozici Výboru regionů vůči mitigaci se připojil i předseda Evropské komise José Manuel Barroso. V této souvislosti předseda Komise zdůraznil důležitost vytváření tzv. územních paktů. Podstatou této myšlenky je vytvořit fungující partnerství mezi evropskými, vnitrostátními, regionálními a místními veřejnými orgány, a to zejména pokud jde o koncepci a provádění hlavních cílů a stěžejních iniciativ strategie Evropa 2020. Místní a regionální orgány spravují dvě třetiny všech veřejných investic, a tudíž je jejich podpora klíčová pro dosažení cílů strategie Evropa 2020. Regiony a města přitom dle Mercedes Bresso, předsedkyně Výboru regionů, nesmí být považovány za pouhé prováděcí orgány.

Euractiv.cz: [Výbor regionů: Do boje s klimatickou změnou zapojte i regiony](#)

Institut občanské iniciativy zahájen až na podzim 2011

Organizace Greenpeace a Avaaz 9. prosince předaly Evropské komisi petici s milionem podpisů občanů, kteří požadují, aby se v EU přestaly pěstovat další geneticky modifikované plodiny. Doufají, že evropská exekutiva bude k dokumentu přistupovat jako k první občanské iniciativě - institutu, který zavedla Lisabonská smlouva, ale na jehož přesných pravidlech se stále pracuje. K velkému zklamání iniciátorů petice, organizace Greenpeace a Avaaz, která zpracovává online kampaně, si pro ni namísto předsedy Evropské komise Josého Manuela Barrosa přišel „pouze“ eurokomisař pro zdraví a spotřebitelskou politiku John Dalli. Přestože se organizátorům podařilo sehnat milion podpisů a splnil i podmínku požadující podíl občanů z aspoň z devíti členských zemí, není jisté, zda k němu bude Evropská komise přistupovat jako k občanské iniciativě. V současné době totiž probíhají mezi unijními institucemi debaty o tom, jak by tento institut, který má občanům EU umožnit promlouvat do unijní legislativy, měl vůbec v praxi fungovat. Komisař Dalli uvádí, že občanská iniciativa ještě nebyla spuštěna a v tento moment tedy nemohou žádnou takovou iniciativu přijmout. Komise se shodla na přijetí této konkrétní petici, nespécifikovala ale své další kroky. K dohodě o pravidlech podávání a kontrolování občanské iniciativy mezi institucemi a členskými státy došlo teprve v prosinci. Změny musí projít plénem Evropského parlamentu a v průběhu následujícího roku musí být schváleny členskými zeměmi. Občanská iniciativa pravděpodobně začne formálně fungovat na konci roku 2011. Organizace Greenpeace se odkazuje na právní rozbor bývalého vedoucího právního odboru Komise pro životní prostředí Ludwiga Kramera. Rozbor uvádí, že článek k občanské iniciativě uvedený v Lisabonské smlouvě, je na tento konkrétní příklad aplikovatelný.

Euractiv.cz: [Nad osudem možné první občanské iniciativy se smráká](#)

Evropská unie zakáže bisfenol A

Evropský parlament se shodl na úplném zákazu používání bisfenolu A při výrobě kojeneckých lahví. Látka, která se přidává do tvrdých plastů, může podle Bruselu ohrozit vývoj a imunitní systém malých dětí. Od poloviny příštího roku už by se s ním proto evropští spotřebitelé při nákupu kojeneckých lahví neměli setkat. Chemická látka BPA se přidává do tvrdých průhledných plastů a spotřebitelé se s ní kromě kojeneckých lahví setkají například také v krabičkách na jídlo.

Podle organizace Greenpeace „řada vědeckých studií poukazuje na celou škálu zdravotních rizik, jakými jsou rakovina prsu, varlat či prostaty, astma, vývojové poruchy, cukrovka a další, které může styk s látkou způsobit, a to už nízkých dávkách“. Kvůli zdravotním rizikům už BPA zakázala Kanada, Francie, Dánsko a několik amerických států. Kanada jako první na světě prohlásila BPA za toxickou látku a to navzdory silným protestům chemického průmyslu, podle kterého se zdravotní rizika látky zatím neprokázala. Rozhodnutí EU, na kterém se shodla většina vládních expertů sedmadvacítky, znamená, že kojenecké lahve obsahující bisfenol A budou moci být v EU vyráběny do března 2011 a do června 2011 bude muset skončit i jejich prodej a dovoz na území Evropské unie.

Podle organizace The National Childbirth Trust, která bojovala za zákaz BPA ve Velké Británii, se bisfenol A uvolňuje z plastu při velkém zahřátí nebo v kontaktu s tekutinou obsahující tuky. Zástupci chemického průmyslu v Evropě se zákazem nesoúhlasí. Podle Jasmin Bird z Asociace evropských výrobců plastu poslední studie spíše potvrzují nezávadnost BPA. Odkazuje přitom zejména na [studii](#) Evropského úřadu pro bezpečnost potravin (EFSA) ze září tohoto roku, která podle Jasmin Bird potvrzuje bezpečnost BPA.

Euractiv.cz: [EU následuje Kanadu, zakáže bisfenol A v kojeneckých lahvích](#)

Evropská komise navrhuje striktnější pravidla pro ETS

Evropská komise představila návrh, který by průmyslovým podnikům zapojených do evropského systému obchodování s emisními povolenkami (ETS) zakázal od roku 2012 nákup kjótských emisních kreditů udělených některým projektům na likvidaci průmyslových plynů. Průmyslové podniky, které jsou zapojené do evropského systému obchodování v rámci ETS, by podle návrhu Evropské komise měly přijít o možnost nákupu kjótských emisních kreditů vydávaných projektům na likvidaci trifluormethanu (HFC-23) - skleníkového plynu, jenž je z hlediska příspěvku ke globálnímu oteplování 11,700krát nebezpečnější než oxid uhličitý. Návrh nyní musí schválit představitelé členských zemí a po nich Evropský parlament. Zákaz by se měl vztahovat například ale i na kredity získané za likvidaci kysličníku dusného, jenž se uvolňuje při výrobě kyseliny adipové, která se běžně používá při výrobě nylonu. Z projektů na omezování emisí „superskleníkového“ plynu HFC-23 pochází v současné době většina mezinárodních kreditů, které evropské průmyslové podniky nakupují jako levnější alternativu k investicím do snížení vlastních emisí skleníkových plynů. Možnost zpeněžit kredity, které rozvojové země mohou získat v rámci kjótského „mechanismu čistého rozvoje“ ale zejména v Číně a Indii vedl spíše k nárůstu produkce nebezpečného skleníkového plynu a mezinárodní společenství teď bude zřejmě hledat způsob, jak tyto „perverzní pobídky“ co nejrychleji odstranit. Změnou mezinárodního mechanismu

podmiňuje jeho pokračování i Evropská komise, která věří, že zákaz využívání problematických kreditů v rámci systému ETS, může reformu na půdě OSN urychlit. Zároveň by se tím podle ní odstranily překážky pro vytvoření systému sektorových kreditů, neboť po nich vznikne dostatečná poptávka. Od zavedení sektorových kreditů si EU slibuje vyšší redukce emisí skleníkových plynů - na rozdíl od stávajících „projektových“ kreditů by totiž jejich udělování vycházelo z konkrétních sektorových redukčních cílů. Sektorové kredity by se podle EU měly využívat ve vyspělejších rozvojových zemích. Projektové kredity by nadále zůstaly nejchudším zemím světa. Snižování emisí některých průmyslových plynů je podle Komise levné a nemělo by proto tvořit součást mezinárodního systému obchodování s emisemi. Za redukci takových emisí by měly být spíše zodpovědné rozvojové země.

Euractiv.cz: [Komise chce zakázat nákup problematických emisních kreditů](#)

Chytrá podpora pro čistou energii umožní 15% podíl OZE

Česká republika dokáže vyrábět do roku 2020 13,5 % energie z obnovitelných zdrojů. Vláda ale opomíjí potenciál některých zdrojů a zbytečně stanovuje stropy pro jednotlivé technologie. Neúčinné spalování biomasy, spalování směsného komunálního odpadu, dovoz biopaliv ze zahraničí, nízká podpora malých decentralizovaných zdrojů a zejména stropy pro jednotlivé technologie jsou podle Petra Holuba nejslabší místa českého Národního akčního plánu (NAPOZE). Možnost dosáhnout až 15,5 % podílu OZE bylo potvrzeno na semináři Chytrá podpora pro čistou energii, který se konal 1. prosince v Poslanecké sněmovně. Kombinace akčního plánu a vládního návrhu novely zákona o podpoře OZE ke zbytečnému útlumu tohoto sektoru. Odhady růstu jednotlivých OZE nelze fakticky podložit a rozdělení jejich podílu je minimálně podivné. V případě biomasy se například počítá z dvojnásobným nárůstem výroby elektřiny (2,52x) oproti výrobě tepla (poroste pouze 1,38x). Hlavním zdrojem by přitom měla zejména lesní biomasa, které už je nyní nedostatek. Ze zemědělskou biomasou se přitom téměř nepočítá. V roce 2020 se z ní má vyrábět zhruba stejné energie jako z biologicky rozložitelné složky směsného komunálního a průmyslového odpadu, která bude nově započítána mezi OZE. Podle Pavla Jiráska, analytika Ministerstva průmyslu a obchodu, ale není NAPOZE postaven na možných nebo teoretických potenciálech jednotlivých druhů OZE. Národní akční plán také není definitivní strategie pro příští dekádu. Počítá se z jeho aktualizací každé dva roky s ohledem na vývoj jednotlivých sektorů obnovitelných zdrojů energie. Vláda aktuálně připravuje nový zákon o podporovaných zdrojích energie. Podle ekologických organizací je ale postaven restriktivně a bude znamenat destabilizaci sektoru zelené energetiky. Při přípravě nové legislativy vláda podle nich postupuje nekoncepčně a opomíjí opatření umožňující další růst zelené energetiky, například výroby tepla z obnovitelných zdrojů.

Euractiv.cz: [Expert: Česko může dosáhnout až na 15% podíl OZE](#)

Unie uvažuje o zachování dotací na těžbu uhlí do roku 2018

Evropská komise pravděpodobně vyhoví některým evropským státům a umožní zachování dotací na těžbu uhlí až do roku 2018. Původně přitom zamýšlela ukončit podporu těžby už v roce 2013. Novináře o tom 8. prosince informoval komisař pro hospodářskou soutěž Joaquín Almunia. Podle Komise je těžba uhlí v Evropě již nerentabilní a neměla by dále získávat vládní podporu. Komise proto v červenci tohoto roku navrhla postupný útlum vládních dotací na uhelný průmysl do roku 2014. Hlavními zastánci delší lhůty na postupný útlum jsou zejména Španělsko a Německo. Španělská vláda v únoru tohoto roku předložila plán podpory domácího uhelného průmyslu založený na přednostním přístupu do energetické sítě pro výrobce elektřiny, kteří využívají španělské uhlí. Podle Madridu by domácí uhelné společnosti bez státních subvencí nedokázaly konkurovat levnému uhlí ze zahraničí. Madrid zdůvodňuje vládní subvencování uhelného průmyslu energetickou bezpečností. Energetická legislativa EU takové opatření připouští, členské státy mohou domácí výrobce elektřiny zavázat, aby minimálně 15 % energetické spotřeby země vyráběli z domácích zdrojů. Evropská komise postup španělské vlády na konci září schválila.

Očekává se, že rok 2018 bude akceptovatelný pro většinu členským států Unie. Odhaduje se, že uhelný průmysl v EU přímo či nepřímo zaměstnává zhruba 100.000 lidí a na světové produkci uhlí se Evropa podílí zhruba 2,5 %. Přestože v řadě členských zemí EU včetně České republiky tvoří uhlí podstatnou část energetického mixu, dochází v Evropě obecně již od 50. let k postupnému útlumu těžby. Tu má na svědomí především pokles cen dováženého uhlí a růst nákladů na jeho dobývání.

Současné nařízení, jehož platnost má k 31. prosinci 2010 skončit, umožňuje členským státům dotovat těžbu černého uhlí. Pokud by Unie nepřijala žádné nové opatření, musely by se případné dotace na těžbu od příštího roku řídit obecnými pravidly EU pro poskytování veřejné podpory, což by státům v řadě případů subvence znemožnilo. Těžba hnědého uhlí podléhá přísnějším obecným pravidlům již dnes. Česká republika těží černé uhlí v šesti hlubinných dolech na Ostravsku. Česko v současné době unijní nařízení nevyužívá a těžbu nijak nedotuje.

EurActiv.cz: [Unie uvažuje o zachování dotací na těžbu uhlí do roku 2018](#)

Europoslanci chtějí méně přísné podmínky pro občanskou iniciativu

Podmínky pro podání takzvané občanské iniciativy, s jejímž zavedením počítá Lisabonská smlouva, by neměly být tak přísné, jak požaduje například Evropská komise. Shodli se na tom europoslanci, kteří zasedají ve výboru pro ústavní záležitosti (AFCO). Europoslanci, kteří jsou sdruženi v parlamentním výboru pro ústavní záležitosti, přijali jednomyslně usnesení, v němž požadují, aby pravidla pro podání takzvané občanské iniciativy nebyla tak přísná, jak požaduje Evropská komise. Největší diskuse mezi institucemi vyvolává otázka, v jaký moment se má Evropská komise předloženou petici vůbec zabývat. Otazníky se také vznášejí například nad tím, jakým způsobem ověřovat autenticitu podpisů (a kdy s tím začít) a počet států, ze kterých podpisy pocházejí. Europoslanci se shodli na snížení počtu zemí, z nichž mají podpisy pocházet, z devíti na pět. Pro identifikaci by měly dostačovat běžné údaje: jméno, adresa, datum a místo narození a národnost signatáře by měly úplně dostačovat. Europoslanci jsou přesvědčeni, že svůj podpis na petici by měl mít právo připojit každý občan, který smí volit do Evropského parlamentu. Věk signatářů by se tak stát od státu různil. S ustanovením občanské iniciativy je spjata obava, aby ji politické strany, lobbyisté, rasistické a xenofóbní skupiny nevyužily k prosazení svých partikulárních zájmů. Jednomyslně schválení zprávy dává europarlamentu v jednáních se zbývajícími institucemi jasný mandát. Ke zprávě se budou europoslanci vyjádřit i v průběhu plenárního zasedání 16. prosince.

Euractiv.cz: [Europoslanci chtějí méně přísné podmínky pro občanskou iniciativu](#)

Prodej emisních povolenek na Slovensku bude silně zdaněný

Zdanění obchodu s povolenkami vyplývá z novely zákona o dani z příjmů, kterou 1. prosince schválil slovenský parlament. Slovenská vláda tím chce získat do rozpočtu v přepočtu 3,7 miliardy Kč. Podniky s uvalením nové daně nesouhlasí a tvrdí, že je to poškodí. Schválená novela dovoluje slovenské vládě zdanit prodej emisních povolenek, kterých má nadbytek většina slovenských firem. Podle slovenského ministerstva financí více povolenek, než ve skutečnosti potřebují, dostalo 133 ze 144 slovenských společností. Společnosti, které dostaly více kvót na emise oxidu uhličitého, by mohly podle propočtů ministerstva v letech 2008 až 2012 jejich prodejem získat asi 666 milionů eur. Firmy získaly podle ministerstva od roku 2008 v průměru o necelou třetinu více povolenek, než potřebovaly. Výjimku představuje rok 2009, kdy to bylo v důsledku hospodářského propadu až o téměř 60 % více. Některé společnosti, například Tehelne Vranov a Petrochema, dostaly až desetinásobně více kvót, než pak ve skutečnosti využily. Na počátku listopadu navrhla zdanit emisní povolenky darovací daní 32 % i česká vláda. Její krok však byl součástí plánu zabránit výraznému zvyšování cen elektřiny v důsledku překotného šíření drahých solárních elektráren, a týká se jen povolenek, které v příštích letech odbrzdí výrobci elektřiny.

Europa.eu: [Slovensko schválilo 80% daň na prodej emisních povolenek](#)

PUBLIKACE

Ekologický institut Veronica, Děti Země a Centrum pro životní prostředí a zdraví: Aby se ve městech dalo dýchat

Kniha přináší příklady efektivních dopravních opatření pro zlepšení kvality ovzduší ve městech, která jsou s úspěchem používána v zahraničí. V knize jsou popsány pozitivní efekty zavádění nízkoemisních zón, zpoplatnění vjezdu do městských center, snižování maximální rychlosti na vybraných silnicích, použití alternativních paliv v dopravě nebo zavádění prachových filtrů u automobilů s dieslovými motory. Text je autorským dílem Miroslava Šuty a Miroslava Patrika, přičemž tematicky navazuje na publikaci „Účinky výfukových plynů za automobilů na lidské zdraví“, kterou Ekologický institut Veronica vydal září.

Publikace je k dostání v Ekopradně Veronicy (Panská 9), na webu www.veronica.cz.

Ekologický institut Veronica: Co od nás ODPADNE

V publikaci autorky Mariany Zbořilové se dozvíte, jak si poradit s množstvím odpadů, které se vám doma hromadí, jak předcházet vzniku odpadu, jak s odpadem co nejlépe nakládat a jaká jsou využití zdánlivě nepotřebných věcí a materiálů. [Publikace ke stažení](#).

Petra Němcová: Co přineslo využívání obnovitelných zdrojů energie českým obcím?

Diskusní sešit prezentuje zjištění výzkumu, který provedlo sdružení Trast pro společnost a ekonomiku v rozmezí září 2009 až březen 2010. Cílem výzkumu bylo shromáždit a zhodnotit zkušenosti s produkcí elektřiny a tepla z obnovitelných zdrojů energie ve vlastnictví venkovských obcí. Starostové, zastupitelé a další zájemci mohou v knize najít informace relevantní při zvážování možnosti provozu obecní fotovoltaické elektrárny, malé vodní elektrárny, větrné elektrárny, výtopy na biomasu nebo komunální bioplynové stanice. Publikace je ke stažení [zde](#).

The European environment - state and outlook 2010: synthesis

European Environmental Agency vydala přehled stavu životního prostředí na území států Unie. V publikaci je dle jednotlivých os zaznamenán vývoj a stav životního prostředí v roce 2010. V publikaci jsou například shrnutá územní data o povodních a oblastech zasažených vlnou veder, oblasti s vysokou koncentrací znečištění a oblasti, v kterých je v extrémní míře patrná degradace přírody.

Eea.europa.eu: [The European environment - state and outlook 2010: synthesis](#)

How Clean Are European Cars?

Publikace neziskové organizace Transport and Environment umožňuje porovnat emise jednotlivých druhů automobilové dopravy. Publikace shrnuje největší problémy současné evropské dopravní situace a nabízí několik jednoduchých řešení pro zlepšení. Publikaci je možné si stáhnout pro nekomerční účely zdarma.

Transportenvironment.org: [How Clean Are European Cars?](#)

Energy Savings in Practice

Publikace z dílny EEB je součástí kampaně za lepší ekologický profil elektronických přístrojů. Analytická publikace shrnuje, jakých úspor by bylo možné dosáhnout při zavedení nejlepších dostupných technologií v evropských domácnostech a informuje o možnostech vyplývajících z implementace tzv. Ecodesign Directive. Publikace se přitom zaměřuje jak na období do roku 2012, tak i na období 2012 - 2014.

Eeb.org: [Energy Savings in Practice](#)

The Climate Policy Tracker

Publikace je přehledným souhrnem jednotlivých politik členských států EU vzhledem k ochraně klimatu a emisím skleníkových plynů. Publikace nabízí souhrn politik každého členského státu dle jednotlivých sektorů a oblastí politik. Navíc publikace obsahuje dohromady 83 specifických indikátorů, kterými se jednotlivé politiky poměrují. Indikátory poměrují efektivitu jednotlivých politik a udávají, zda jsou odstraněny překážky a kontraproduktivní opatření vzhledem k redukci emisí.

Policytracker.eu: [The Climate Policy Tracker](#)

OZNÁMENÍ

OZNÁMENÍ

Vyhlášení grantového řízení na podporu projektů ke zlepšení stavu životního prostředí hl. m. Prahy pro rok 2011. Uzávěrka příjmu žádostí je 24. ledna 2011 v 17.00. Bližší informace naleznete [zde](#).

Blokový grant - Fondu Technické Asistence v rámci Finančních mechanismů EHP/Norska.

Mezi podporované oblasti patří posilování kapacity České republiky při poskytování rozvojové pomoci třetím zemím, výměna zkušeností a spolupráce zejména mezi státní, regionální a místní samosprávou s cílem posílení a z kvalitnění veřejných služeb a podpora práce a tripartitní spolupráce zejména mezi odbory, zaměstnavateli a zaměstnanci s cílem posílení a z kvalitnění sociálního dialogu a spolupráce sociálních partnerů. Bližší informace [zde](#). Uzávěrka je 5. ledna do 16:00.

Softwarový dárcovský program pro neziskové organizace TechSoup

Nadace VIA a Nadace Charty 77 se staly českými partnery mezinárodní neziskové organizace TechSoup Global se sídlem v San Franciscu. TechSoup Global doposud zajistil 133 tisícům neziskových organizací ve 34 zemích přístup k softwaru předních světových IT společností. Celková hodnota darovaného software již překročila 2 miliardy dolarů. Hlavním dárce a partnerem programu je společnost Microsoft. Více informací naleznete na webových stránkách <http://www.techsoup.cz/>.

Stipendijní pobyty v USA pro zástupce neziskového sektoru

Zástupci neziskového sektoru, kteří mají zájem získat nové znalosti a zkušenosti s prací obdobných organizací v USA, zemi, kde je nezisková sféra tradičně velmi silná a dobře fungující, nyní mohou získat od Fulbrightovy komise podporu ve formě stipendia pro pobyt ve Spojených státech. Uzávěrka Fulbright-Masarykova stipendijního programu pro neziskový sektor byla navíc prodloužena až do 15. ledna 2011.

Čmelák: Buk anebo jedlička? Pojďte s námi sázet Nový prales

Přemýšlíte, k čemu je dobré stát se patronem Nového pralesa? Mimo to, že s dárkovým certifikátem získáte opravdu osobitý vánoční dárek, můžete si jít také na vlastní oči (i ruce) ověřit, jak se projekt Nového pralesa rozvíjí. Každý z nás má příležitost najít si vlastní motivaci, proč projekt Nového pralesa podpořit. Nový prales na Ještědském hřebenu v severních Čechách je investicí do budoucna. Certifikáty Patron Nového pralesa objednávejte na www.novyprales.cz, kde také můžete o projektu získat více informací. Darujte kus Nového pralesa, darujte budoucnost a radost - sobě i svým dětem.

Calla: Adoptujte břehuli!

Sdružení Calla spouští v těchto dnech nový projekt pod názvem „Adoptujte břehuli!“ Jeho cílem je zajistit v příštích letech pravidelnou péči o hnízdiště ohrožených břehulí říčních v Jihočeském kraji. Calla se o kolonie břehulí stará úspěšně již několik let. Díky našemu úsilí a spolupráci dalších jednotlivců i organizací se v posledních letech podařilo zastavit prudký pokles břehulí populace v jižních. Údržba hnízdních stěn břehulí není technicky ani finančně náročná, zato se však musí provádět opakovaně, nejméně jednou za dva roky. Tento ptačí druh je dnes již zcela závislý na vhodné péči o hnízdní stěny v aktivních i opuštěných pískovněch. Více informací o projektu i samotných břehulích najdou všichni zájemci na nové webové stránce www.calla.cz/brehule.

Arnika: Noste svůj strom stále na srdci

Originální šperky vytvořené Veronikou Havlíkovou odrážejí nejen krásu a význam stromů, ale především jsou připomínkou toho, že nesmíme ztrácet stromy z očí. Pořízením některého z ručně vyrobených šperků získáte jedinečné umělecké dílo vytvořené s láskou pro vás i pro stromy a současně Vás může těšit dobrý pocit z podpory aktivit na ochranu stromů ve městech a v krajině, protože minimálně 45 procent z prodeje každého šperku je určeno na kampaň Arniky „Zachraňme stromy“. V této kampani chráníme stromy ohrožené kácením a v rámci poradny pomáháme lidem bránit ničení zeleně a jejímu mizení z měst i krajiny. Šperky a více informací o projektu naleznete [zde](#).

AKCE

Nesehnutí: Ze života "ekologů"

V úterý 16. ledna od 18:00 jste zváni na setkání s psychologem Janem Krajhánzem k tématu úskalí "zeleně" vedeného života, pojaté formou bálintovské skupiny. Setkání je zdarma a koná se na adrese: tř. Kpt. Jaroše 18, Brno.

Ekologický právní servis: „Právo na informace, Zkrácená řízení dle stavebního zákona“

Školení se bude konat ve čtvrtek 13. ledna 2011 od 14:00 do 17:00 v sále Zeleného kruhu (Lublaňská 18, Praha 2, 120 00). Školení je zdarma a povede jej Mgr. Markéta Višíňková. Svou účast je nutné potvrdit na zasláním návratky na email, eva.pavlorokova@eps.cz do 7. ledna 2011.

Infotherma 2011

Ve dnech 17. až 20. ledna 2011 se na Výstavišti Černá louka v Ostravě koná již XVIII. ročník mezinárodní výstavy Infotherma 2011. Tématem výstavy je ekologické a ekonomické vytápění, úspory energie a využívání obnovitelných zdrojů v malých a středních objektech. [Více zde](#).

Pedagogická exkurze v Dětském klubu Šárynka

Exkurze se koná ve čtvrtek 20. ledna od devíti do dvanácti hodin. V průběhu exkurze se mimo jiné dozvíte jak vznikl a funguje Dětský klub Šárynka, zúčastníte se program a poslechnete si výklad o lesní mateřské škoce odborné garantky DKŠ Terezy Vošahlíkové.

Bobří den na Sluňákově

Přijďte se pobavit, zasmát, odpočinout si a přesvědčit se zda máme bobra na Sluňákovském rybníce. Možná přijde na návštěvu i večerníkový bobřík Bořík od Václava Chaloupka. Akce se koná v sobotu 22. ledna 2011 od 10 hodin. Více informací [zde](#).

Nesehnutí: Záchrana tradičních odrůd ovoce

V úterý 25. ledna od 18.00 se koná večer na téma: K čemu jsou nám staré ovocné odrůdy a jak je pěstovat? Jaké druhy ovoce můžete zasadit na své zahradě? Co umí nové rezistentní odrůdy? Vstup zdarma. Více informací na telefonu: 543 245 342.

Otevřený prostor: Peníze jinak?

Ve dnech 26.- 30. ledna pořádá občanské sdružení Trast pro ekonomiku a společnost již 5. ročník třídenního semináře ve stylu open space/otevřený prostor o současném finančnictví a jeho alternativách: etickém a družstevním bankovníctví, etickém investování a lokálních a komunitních měnách. Více informací naleznete [zde](#).

Konference: Mokřady a klimatická změna

Konference, konající se ve dnech 2. - 5. února, je pořádána v rámci oslav 40. výročí Ramsarské úmluvy - Úmluvy o mokřadech majících mezinárodní význam především jako biotopy vodního ptactva, která byla sjednána dne 2. února 1971 v iránském městě Ramsar a tvoří rámec pro mezinárodní ochranu a rozumné využívání mokřadů. Cílem konference je výměna pozitivních i negativních zkušeností získaných při ochraně, obnově a managementu různých typů mokřadních ekosystémů na území České republiky a Slovenské republiky. Více o programu a místu konání [zde](#).

INZERCE

Ekologický institut Veronica vyhláší výběrové řízení na místo vedoucí/ho ekoporadny v Brně

Požadavky a informace o nabízené pozici naleznete [zde](#). Životopis a motivační dopis s nástinem zrealizovaných projektů zašlete do 15. února 2010 na e-mail olga.krejcirova@veronica.cz. Na stejné e-adrese či na telefonu 542 422 756 získáte další informace. Vybrané zájemce budou pozváni na osobní pohovor poslední týden v únoru.

Hnutí DUHA Program Energie hledá stážistu/stážistku

Hledáme stážisty a stážistky k dlouhodobé spolupráci s rozmanitou pracovní náplní: organizační zabezpečení několika setkání či seminářů, podíl na programové práci na energetických tématech dle potřeby, výpomoc s administrativou programu Energie, ale také koncepční (a velmi tvůrčí) práce při plánování nových aktivit programu. Nástup možný ihned. Rozsah práce: dle dohody. Místo práce: Brno. Svůj zájem prosím vyjádřete do neděle 2. ledna 2011 emailem na adresu martin.mikeska@hnutiduha.cz, do předmětu zprávy prosím uveďte „STAZ“. Doplněte svůj strukturovaný životopis a krátký motivační dopis. Na stejný email můžete směřovat své případné dotazy. Více o práci Hnutí DUHA se dozvíte na www.hnutiduha.cz.

Centrum environmentálního vzdělávání Muzea Říčany přijme lektora ekologických výukových programů na částečný úvazek (DPČ). Více se dozvíte [zde](#).

Projekt, v jehož rámci je Zpravodaj připravován, byl finančně podpořen v grantovém řízení MŽP. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP.

Ministerstvo životního prostředí
České republiky